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િવષય: િવìાન         ધોરણ-૯ માટ°ની  િનદાન કસોટ�    Ȣુલ Ȥુણ: 80 

માƚયમ : Ȥુજરાતી                   સમય: 3 કલાક 

            SC805  ̆�˲યા અને ઘટનાઓને સમĤવે છે  

̆ĕ 1   નીચેના ̆ĕોમાંથી યોƊય િવકƣપ પસંદ કર� જવાબ આપો. 10 
 1 નીચેના પૈક� કȻુ ંસાȧુ ંછે ? 

(A) જƛમ લેનાર નર/માદા છે તે માતાના રંગɅ ૂ́ો Ďારા નï� થાય છે. 

(B) જƛમ લેનાર નર/માદા છે તે િપતાના રંગɅ ૂ ́ો Ďારા નï� થાય છે.  

(C) માતાના લӄગી રંગɅ ૂ́ોની જોડ X-Y હોય છે.      

(D) િપતાના લӄગી રંગɅ ૂ́ોની જોડ X-X હોય છે.      
 

 

 2 ‘દોરડાખҪચની ƨપધા½મા ંએક તબïે એɂુ ંબને છે ક° બđે ટ�મ ȣ ૂબ બળ લગાડ° છે છતા ંદોરȮુ ં

કોઈપણ �દશામા ંખҪચાȱ ુ ંનથી’ આ માટ° નીચેȵુ ંકȻુ ંકારણ સાȧુ ંછે ? 

(A) બđે ટ�મના સƟયોની સંƉયા સરખી હોય છે.                  

 (B) બđે ટ�મ વƍચ ેȣ ૂબજ હ�રફાઈ ચાલી રહ� છે. 

(C) િવȿુć �દશામા ંલાગતા ંબળોȵુ ંપ�રણમી બળ બđે બળોના તફાવત Ȑટɀુ ંહોય છે.                     

(D) િવȿુć �દશામા ંલાગતા ંબળોȵુ ંપ�રણમી બળ બđે બળોના સરવાળા Ȑટɀુ ંહોય છે. 
                      

 

 ૩ ઘષ½ણના કારણ ેɃુ ંન થાય ? 

(A) ખીƣલી ઠોક� શકાય.                  

(B) દ�વાસળ� વડ° આગ ઉƗપđ કર� શકાય. 

(C) ઉƧમા ઉƗપđ થાય.       

(D) ચƜપલȵુ ંઆȻુƧય લાંȸ ુથાય. 
 

 

 4 આપેલ િવધાનોમાંથી િવમાનનાિવિશƧટઆકારનાકારણ ેકયા કયા ફાયદાઓ થાય છે? 

(i) તરલ ઘષ½ણ ઘટ° છે. 

(ii) તરલ ઘષ½ણ વધે છે. 

(iii) ઊĤ½નો ƥયય શð તેટલો ઓછો થાય છે. 

(iv) િવમાન પëીની Ȑમ ઉડાન ભર� શક° છે. 
 
(A) (i), (ii)           (B) (i), (ii), (iii)          (C) (i), (iii), (iv)          (D) (i), (ii), (iii), (iv) 
                   

 

 5 નીચેના સંગીત વાČ પૈક� કયા વાČમા ં‘હવાનો ƨતંભ’ ƚવિન ઉƗપđ કર°  છે ? 

(A) વીણા       (B) મંĥરા      (C) વાંસળ�        (D) તબલા ં

 

 6 ƚવિનની ̆બળતા અને કંપનના કંપિવƨતાર માટ° કȻુ ંખોȬંુ છે ? 

(A) ƚવિનની ̆બળતા તેના કંપિવƨતાર પર આધાર રાખ ેછે.                    

(B) ƚવિનની ̆બળતા ƚવિન ઉƗપđ કરતા કંપનના કંપિવƨતારના વગ½ના સ̆માણમા ંહોય 

છે. 

(C) જો કંપનનો કંપિવƨતાર વધાર° હોય તો ઉƗપđ થતો ƚવિન મોટો હોય છે.        

(D) જો કંપિવƨતાર ચારગણો કરવામા ંઆવ ેતો ƚવિનની ̆બળતા છગણી બને છે.  
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7 
 

 
રોજબરોજ વપરાતી ક°ટલીક વƨȱ ુઓ પર ˲ોિમયમȵુ ંƜલે�ટ�ગ શા માટ° કરવામા ંઆવે છે  ? 

(i) ˲ોિમયમ સƨȱ ુ ંછે. 

(ii) ˲ોિમયમ ચળકતો દ°ખાવ ધરાવ ેછે. 

(iii) ˲ ોિમયમ કાટ અવરોધક છે. 

(iv) ˲ ોિમયમ ઉઝરડાંને અવરોધે છે. 
 

 (A) (i), (ii), (iii)       (B) (ii), (iii), (iv)       (C) (i), (iii), (iv)      (D) (i), (ii), (iii), (iv) 
 
                   

 

 8 ̆કાશના પરાવત½નના સંદભ½મા ંકȻુ ંિવધાન અયોƊય છે ? 

(A) આપાત�કરણ અને પરાવિત�ત �કરણ લંબની સામસામેની બાȩુએ હોય છે.           

(B) આપાતકોણȵુ ંમાપ 900 હોય તો પરાવિત�ત �કરણ તે જ �દશામા ંપાĠ ંફҰકાય છે. 

(C) આપાતકોણȵુ ંમાપ 450 હોય તો પરાવત½ન કોણȵુ ંમાપ 450  થાય.                     

(D) આપાતકોણȵુ ંમાપ 350 હોય તો પરાવત½ન કોણȵુ ંમાપ 550  થાય.             
         

 

 9 ચં  ̃માટ° નીચ ેપૈક� કȻુ ંયોƊય નથી ? 

(A) Ʌ ૂય½̆કાશના પરાવત½નના લીધે ચં  ̃̃Ʀયમાન થાય છે.                    

(B) ȶૃƘવી ચં  ̃સ�હત Ʌ ૂય½ની આસપાસ ફર° છે. 

(C) ȶ ૂનમ પછ� ચં̃ના Ʌ ૂય½ Ďારા ̆કાિશત ભાગȵુ ંકદ દરરોજ વધȱ ુ ંĤય છે.                      

(D) અમાસની રા́ે ચં  ̃કાળો દ°ખાય છે. 
 

 

 10 ˴ીન હાઉસ અસર માટ° આપેલ િવધાનોમાથંી કયા ંસાચા છે? 

(i) ˴ીનહાઉસ અસર માટ° ȺુƉય જવાબદાર CO2 છે. 

(ii) ȶૃƘવીના સર°રાશ તાપમાનમા ંથતા ંવધારાને Ɗલોબલ વોિમ�ગ કહ° છે. 

(iii) મીથેન, નાઈ˼સ ઓƈસાઈડ અને પાણીની વરાળ CO2 ની Ȑમ ˴ીનહાઉસ વાȻુઓ છે. 

(iv) ȶૃƘવીના સર°રાશ તાપમાનમા ં0.50 C Ȑટલા નાના ફ°રફારથી કોઈ અસર થતી નથી. 
 
 (A) (i), (ii), (iii)   (B) (ii), (iii), (iv)       (C) (i), (iii), (iv)        (D) (i), (ii), (iii), (iv) 
 
 

 

SC801  પદાથ½ અને સĥવોને તેમના ȤુણધમҴ, રચના અને કાય½ના આધાર° ȩુદા પાડ° છે.  

̆ĕ 2 અ નીચેના ̆ĕોના Ȭૂ ંકમા ંજવાબ લખો. 04 

 1 યૌવન આરંભ ȶ ૂવ± છોકરા અને છોકર�મા ંજોવા મળતા એક-એક ગૌણ Ĥિતય લëણ 

જણાવો. 

 

 2 તફાવત આપો : ̒ાƥય ƚવિન – અ̒ાƥય ƚવિન 
 

 

̆ĕ 2 બ નીચેનાȵુ ંસંપક½બળ અને �બનસંપક½બળમા ંવગ�કરણ કરો. 06 

  ગિતમાન દડો �ƨથર થવો, ȧુંબકના અસમાન ʞુવો નĥક લાવવા, પેન હાથમાંથી પડ� જવી, 

પાણીની ડોલ әચકવી, કાગળ સાથ ેઘસેલી એક ƨ˼ોને બીĥ ઘƨયા વગરની ƨ˼ો નĥક લઇ 

જવી, બળદગાડા વડ° વƨȱુને લઇ જવી. 
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SC803   ̆ĕોના જવાબ મેળવવા માટ° સરળ તપાસ હાથ ધર° છે.  

̆ĕ 3  નીચેના ̆ĕોના માƊયા Ⱥુજબ જવાબ લખો. 10 

 1  Ȣુલી(મȩૂર) માથા પર ભાર° બોજ ઉપાડતી વખતે માથા પર કપડાંને ગોળ વӄટાળ�ને ક°મ રાખ ે

છે ? 

 

 2 ˾ોપરમા ંપાણી ભરતા ંપહ°લા તેને દબાવીને પાણીમા ંદાખલ કરતા ંપાણી ˾ોપરમા ંચઢ° છે તેȵુ ં

કારણ જણાવો. 

 

 ૩ આપણ ેશા માટ° સાંભળ� શક�એ છ�એ ?  

 4 ӕખોની દ°ખભાળ માટ° તમે કઈ કઈ કાળĥ લેશો? (કોઈ પણ બે કાળĥ લાખો.)  

 5 હવા કઈ ર�તે ̆ȳૂિષત થાય છે ?  
 

 

SC804  ̆�˲યા અને ઘટનાને કારણો સાથે જોડ° છે.   

̆ĕ 4  
 

નીચેના ̆ĕોના માƊયા Ⱥુજબ જવાબ લખો. 10 

 1 
 
    

િશɃુના �લ�ગ િનĔયન માટ° માતા જવાબદાર નથી કારણ જણાવો. 
                      અથવા 

તȿુણોએ તȿુણાવƨથામા ંƨવાƨƘય ની િવશેષ કાળĥ લેવી જોઈએ કારણ જણાવો. 

 

 2 એિસડવષા½ Ƀુ ંછે ? તેનાથી આરસȵુ ંક°ƛસર કઈ ર�તે થાય છે ? 
 

 

SC805  ̆�˲યા અને ઘટનાઓને સમĤવે છે  

̆ĕ 5  ȺુĆાસર જવાબ લખો. 10 

 1 �ƨથત િવɎુતબળની સમજ આપતી ̆ɂૃ િĂȵું વણ½ન કરો. 

                      અથવા   

ઇલેƈ˼ોƜલે�ટ�ગની સમજ આપતી ̆ɂૃ િĂ સમĤવો. 

 

 2 Ȥુણક ̆િત�બ�બ ઉદાહરણ આપી સમĤવો. અર�સા વƍચ ેઅલગ-અલગ ́ણ ȣ ૂણા રચી 

મળતા ં̆િત�બ�બની સંƉયા જણાવો. 

                    અથવા 

ȹ ૂકંપની ઘટનામા  ંઘેર અને બહાર હોઈએ તો બચાવ માટ° કઈ કાળĥ લેવી જોઈએ ? 

 

 

SC810  પોતાની આસપાસમાંથી મળ� આવતી વƨȱ ુનો ઉપયોગ કર� નȺ ૂનાઓȵુ ં  િનમા½ણ કર° છે અને તેની કાય½પćિત વણ½વે છે.  

̆ĕ 6  નીચે દશા½વેલ નȺ ૂના બનાવવાની કાય½પćિત વણ½વો. 10 

 1 એકતારો        અથવા      રમકડાંનો ટ°�લફોન  

 2 સાȳુ ઇલેƈ˼ોƨકોપ 
 

 

SC811   શીખેલા વૈìાિનક Ɖયાલોને રો�જ�દા ĥવનમાં લાȤુ કર° છે.  

̆ĕ 7  ખાલીજƊયા ȶ ૂ રો. 05 

 1 ક°રમબોડ½ પર પાવડર છાંટવાથી ઘષ½ણ ............................ થઇ Ĥય છે.  

 2 ƨલાઈ�ડ�ગ ઘષ½ણ એ �ƨથત ઘષ½ણ કરતા ં............................... હોય છે.  

 3 ગાજવીજ સાથ ેવરસાદ વખતે ...................... સલામત ƨથળ છે.  

 4 �રડȾ ુસ, �રȻુઝ અન ે.................................. એ આપણો મં  ́હોવો જોઈએ.  

 5 Ʌ ૂયҴદય પહ°લા ȶૂવ½ અને Ʌ ૂયા½ƨત પછ� તરત જ પિĔમ આકાશમા ં............... જોઈ શકાય છે.  
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SC807   આપાતકોણ અને પરાવત½નકોણ વગેર°ȵ ુ ં માપન કર° છે.   

̆ĕ 8  કોƧટકમા ંઆપેલ ખાલીજƊયામા ંઆપાતકોણ અથવા પરાવત½ન કોણȵુ ંમાપ લાખો. 

         આપાતકોણ                     પરાવત½ન કોણ 

1.      150                           ................ 

2.  ................                           500  

3.  ................                           250 

4.      800                           ................. 

5.      900                              ………….. 

05 

SC809  ̆�˲યા અને સĥવોની નામિનદશ½ન વાળ� આȢૃિત/Ɲલોચાટ½  દોર° છે  

̆ĕ 9  માનવ ӕખની આȢૃિત દોરો. 04  

SC813   પયા½વરણના રëણ માટ° ̆યƗન કર° છે.   

̆ĕ10 1 હવાȵુ ં̆ȳૂષણ અટકાવવા તમે Ƀુ ંયોગદાન આપશો ? 06 

 2 પાણી ȵું  ̆ȳૂષણ ન થાય તે માટ° તમે કઈ કઈ કાળĥ લેશો.  

 

••••• 
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ͪवषय: ͪव£ान            क¢ा—9 - Ǔनदान कसौटȣ         कुल अंक : 80 
माÚयम: ǑहÛदȣ   समय : 3 घंटे 

             _____________________________________________________________________________________________ 

Ĥæन 1. योÊय ͪवकãप पसंद कर Ǔनàन Ĥæनɉ के उƣर दȣिजये।      10 

1. Ǔनàन मे से कौन सा ͪवधान स×य है? 

(A) जÛम लेनेवाला नर/मादा है वह माता के रंगसूğ ɮवारा Ǔनिæचत होता है। 

(B) जÛम लेनेवाला नर/मादा है वह ͪपता के रंगसूğ ɮवारा Ǔनिæचत होता है।  

(C) माता के ͧलंगी रंगसूğɉ कȧ जोडी XY होती है। 

(D) ͪपता के ͧलंगी रंगसूğɉ कȧ जोडी XX होती है। 

2. रèसा खɅच कȧ èपधा[ मɅ एक समय ऐसा बनाता है कȧ दोनɉ टȣम खूब बल लगाती है ͩफर भी रèसा ͩकसी 

भी Ǒदशा मɅ नहȣं ͨखचता ,ऐसा Èयɉ? 

(A) दोनɉ टȣम के ͨखलाͫड़यɉ कȧ संÉया सामान होती है। 

(B)  दोनɉ टȣम के बीच खूब ĤǓतयोͬगता चल रहȣ है।  

(C) ͪवǾɮध Ǒदशा मɅ लगाने वाले बल का पǐरणामी बल दोनɉ बालो के अंतर िजतना होता है। 

(D) ͪवǾɮध Ǒदशा मɅ लगाने वाले बल का पǐरणामी बल दोनɉ बालो के योग िजतना होता है। 

3. घष[ण के कारण Èया नहȣ होगा? 

(A) कȧल ठोकȧ जा सकती है। 

(B) Ǒदयासलाई ɮवारा आग उ×पÛन कȧ जा सकती है। 

(C) उçमा उ×पÛन होती है। 

(D) चÜपल का आयुçय लंबा होगा। 

4. हवाई जहाज के ͪवͧसèट आकार के कारण ...... 

(A) तरल घष[ण घटता है। 

(B) तरल घष[ण बढ़ता  है। 

(C) ऊजा[ का åयय हो सके उतना कम होता है। 

(D) हवाईजहाज प¢ी कȧ तरह उड़ान भर सकता है। 

योÊय ͪवकãप पसंद करो। 
(i) (A),(B)  (ii) (A),(B),(C)  (iii) (A) ,(C), (D)   (iv) (A) ,(B), (C), (D) 

 
5. Ǔनàन सगीत वाÚय मे से ͩकस वाÚय मे “हवा का èतंभ” Úवनी उ×पÛन करता है? 

(A) वीणा   (B) मंजीरा    (C) बाँसुरȣ    (D) तबला  

6. Úवनी कȧ Ĥबलता और कàपन के कंप ͪवèतार के ͧलए Èया गलत है? 

(A) Úवनी कȧ Ĥबलता उसके कंप ͪवèतार पर आधार रखती है। 

(B) Úवनी कȧ Ĥबलता उसके कàपन के कंप ͪवèतार के वग[ के समानुपात मɅ होती है।  

(C) यदȣ कàपन का कंप ͪवèतार अͬधक हो तो उ×पÛन Úवनी अͬधक होती है। 
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(D) यदȣ कंप ͪवèतार चार गुना ͩकया जाय  तो Úवनी कȧ Ĥबलता छ गुनी बनाती है। 

7. रोजबरोज उपयोगी वèतुओं पर Đोͧमयम कȧ  ÜलेǑटंग Èयɉ कȧ जाती है? 

 (1) Đोͧमयम सèता है। 

 (2) Đोͧमयम चमकȧला होता है। 

 (3) Đोͧमयम जंग अवरोधक है। 

 (4) Đोͧमयम खरɉच को रोकता है।  

     (A) (1),(2),(3)  (B) (2),(3),(4)  (C) (1),(3),(4)   (D) (1),(2),(3),(4)  

8. Ĥकाश के परावत[न के संदभ[ मɅ कौन सा ͪवधान अयोÊय है? 

    (A) आपात ͩकरण और परावǓत[त ͩकरण लंब के आमने सामने होती है। 

    (B) आपात कोण का माप 90 हो तो परावǓत[त ͩकरण उसी Ǒदशा मे वापस आती है। 

    (C) आपात कोण का माप 45 हो तो परावत[न कोण का माप 45 होगा। 

    (D) आपात कोण का माप 35  हो तो परावत[न कोण का माप 55 होगा।  

9. चÛġ के ͧलए Èया योÊय नहȣ है? 

    (A) सूय[ Ĥकाश के परावत[न के कारण चÛġ Ǻæयमान होता है। 

    (B) ĤØवी चÛġ सǑहत सूय[ के आस पास घुमती है। 

    (C) पूनम के बाद चÛġ के सूय[ ɮवारा Ĥकाͧशत भाग का आकर रोज बढ़ता जाता है। 

    (D) अमावèया कȧ रात को चÛġ काला Ǒदखाई देता है। 

10. Ēीन हाउस असर के ͧलए सहȣ ͪवकãप पसंद कȧिजए। 

(A) Ēीनहाउस असर के ͧलए मुÉय जबाबदार co2 है। 

(B) पृØवी के औसतन तापमान मɅ होने वालȣ वृɮͬध को Êलोबल वाͧमɍग कहते है। 

(C) मीथेन ,नाइĚस ऑÈसाइड और पानी कȧ वाçप co2 कȧ तरह Ēीन हाउस गेस है। 

(D) पृØवी के औसतन तापमानमɅ 0.5 िजतने छोटे फेरफार से कोइ असर नहȣ होता। 

  (i) (A), (B),(C)   (ii) (B) ,(C) ,(D)   (iii) (A) (C), (D)   (iv) (A) , (B), (C) ,(D)    
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Ĥæन 2(अ) Ǔनàन Ĥæनɉ के सͯ¢Üत मɅ उƣर दȣिजये।       4 

     1. यौवन अवèथा से पूव[ लडके तथा लड़ͩकयɉ मɅ Ǒदखाई देनेवाले एक एक गौण जातीय ल¢ण बताओ। 

      2. अंतर दȣिजये:  Įाåय Úवनी – अĮाåय Úवनी  

Ĥæन 2(ब) Ǔनàन को संपक[  बल और असंपक[  बल मɅ वगȸकृत कȧिजए।     6 

       गतीमान गɅद का िèथर होना, चुàबक के असमान Ģुवɉ को पास लाना, पेन का हाथ से ͬगरना, पानी कȧ 

डोल उठाना, कागज पर Ǔघसी एक èĚॉ को दूसरȣ ǒबना Ǔघसी èĚॉ के पास लेजाना, बैल गाड़ी से वèतु को ले जाना। 

Ĥæन 3. अनुरोध के अनुसार Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दɅ।        10 

1. कुलȣ अपने ͧसर पर भारȣ बोझ ढोते समय कपड़े का एक टुकड़ा अपने ͧसर के चारɉ ओर Èयɉ लपेटता है? 

2. Ĝॉपर मɅ पानी भरने से पहले उसे दबाने से Ĝॉपर मɅ पानी Èयɉ उठता है इसका कारण बताएं 

3. हम Èयɉ सुन सकते हɇ?   

4. आँखɉ कȧ देखभाल के ͧलए आप Èया Èया सावधानी लोगे? (कोई भी दो सावधानी ͧलखɅ) 

5. वाय ुĤदू ͪषत कैसे होती है?   

Ĥæन 4. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर ͧलखɅ।         10 

1. कारण बताइए ͩक ͧशशु के ͧलंग Ǔनधा[रण के ͧलए लड़कȧ िजàमेदार नहȣ ंहै। 

                     अथवा  

2. ͩकशोरावèथा के दौरान ͩकशोरɉ को èवाèØय का ͪवशेष Úयान Èयɉ रखना चाǑहए। 

3. अàलȣय वषा[ Èया है? इससे संगमरमर कɇ सर (माब[ल कɇ सर) कैसे होता है? 

Ĥæन 5. Ǔनàन Ĥæनɉ के उƣर दȣिजये।          10 

1. उस गǓतͪवͬध का वण[न करɅ जो èथैǓतक ǒबजलȣ कȧ समझ देती हो। 

अथवा  

एलेÈĚोÜलेǑटग कȧ समझ देने वालȣ Ĥवृती को समझाएं।   

2. गुणक ĤǓतǒबàब को  उदाहरण देते हु ए समझायɅ। दप[णɉ के बीच तीन अलग अलग कोण बनाकर ĤाÜत 

ĤǓतǒबàब कȧ संÉया बतायɅ। 

अथवा  

3. भूकंप कȧ घटना मɅ घर पर या बाहर हɉ तो बचाव के ͧलए Èया सावधानी बरतनी चाǑहए? 
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Ĥæन 6. Ǔनàन नमूना बनाने कȧ काय[ पÚधǓत का वण[न कȧिजए।     10 

     1. एक तारा  अथवा  ͨखलौने का टेलȣफोन  

     2. एक साधारण इलेÈĚोèकोप 

Ĥæन 7. ǐरÈत èथानɉ कȧ पूǓत[ कȧिजए।         5 

     1.केरमबोड[ पर पाउडर छांटने  से घष[ण-----------हो जाता है। 

     2. ͩफसलने वाला घष[ण यह िèथत घष[ण से----------होता है। 

     3. गरज के साथ बाǐरशके समय  --------- सुरͯ¢त èथान है। 

     4. ǐरɬयुस,रȣयूस और ----------- यह हमारा मंğ होना चाǑहए। 

     5.  पिæचमी आकाश मɅ सूयȾदय से पहले और सूया[èत के बाद---------- देखा जा सकता है। 

Ĥæन 8.  Ǔनàन कोçटक मɅ आपात कोण और परावत[न कोण के माप ͧलͨखए।    5 

               आपात कोण                    परावत[न कोण  

1. 15°         ---------------- 

2. --------------                  50° 

3. ----------- ---                  25° 

4. 80°                        -------------------- 

5. 90°                        --------------------  

Ĥæन 9.  मानव आँख कȧ आकृǓत बनाईये।        4 

Ĥæन 10. 1. वाय ुĤदूषण को रोकने मɅ आप Èया योगदान दɅगे?        6 

         2. जल Ĥदूषण को रोकने के ͧलए आप Èया Èया सावधाǓनयां रखɅगे?   

 

-------------------------------------------------- 
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GUJARAT SECONDARY AND HIGHER SECONDARY EDUCATION BOARD  
GANDHINAGAR 

 

Diagnostic Test for Std -9 
Subject :- Science   Total Marks :- 80 

Medium :- English  Time :- 3 Hours 
 

Q – 1   Choose the correct option. 10 
 1 Which of the following is true? 

(A)The baby is male/female is determined by mother’s chromosome. 
(B) The baby is male/female is determined by father’s chromosome. 
(C) Pair of Mother’s chromosome is X-Y . 
(D) Pair of Father’s chromosome is X-X . 

 

 2 ‘In a tug-of-war , when the two teams are pulling the rope, a stage comes when the 
rope does not move to either side at all’.  Which of the following is the correct reason 
for this? 
(A) Both teams have the same number of members.                  
 (B) There is a lot of competition going on between the two teams. 
(C) The net force of forces acting in opposite directions is equal to the difference 
between the two forces. 
(D) The net force of forces acting in opposite directions is equal to the sum of the two 
forces. 

 

 ૩ Which of the following does not happen due to friction? 
(A)  A nail is fixed in the wall  
(B) fire can be produced with a matchstick.  
(C) heat is produced.       
(D) durability of chappals increases.  
 

 

 4 Which of the following are the benefits of special shape of an aeroplane? 
(i) Fluid friction is reduced.  
(ii) Fluid friction is increased. 
(iii) Energy loss is as low as possible. 
(iv) An aeroplane can fly like a bird. 

 
 (A) (i), (ii)       (B) (i), (ii), (iii)   (C) (i), (iii), (iv)         (D) (i), (ii), (iii),(iv) 

 

 5 Which of the following musical instruments uses air column to produce sound? 
(A) Veena     (B) manjira(cymbals)        (C)Flute         (D) tabla 

 

 6 Which of the following is false for loudness of sound and amplitude of vibration?  
(A) Loudness of sound depends on its amplitude of the vibration. 
(B) Loudness of a sound is proportional to the square of the amplitude of the vibration 
producing the sound. 
(C) When the amplitude of vibration is large, the sound produced is loud. 
(D) If the amplitude of vibration is increased to 4 times of its initial value, then the 
loudness of sound becomes 6 times of its initial value.  

 

  
7 

 

Due to which of the following reasons Chromium plating is done on some objects 
used in everyday life? 

(i) Chromium is cheaper. 
(ii) Chromium has a shiny appearance. 
(iii) Chromium does not corrode. 
(iv) Chromium resists scratches.  

 (A) (i), (ii), (iii)       (B) (ii), (iii), (iv)       (C) (i), (iii), (iv)     (D) (i), (ii), (iii),(iv) 
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 8 Which statement is incorrect regarding the reflection of light? 
(A) The incident ray and the reflected ray are on opposite sides of the normal. 
(B) If the angle of incidence is 900then the reflected ray is emitted in the same 
direction. 
(C) If the angle of incidence is 450then the angle of reflection is 450.  
(D) If the angle of incidence is 350then the angle of reflection is 550.             
 

 

 9 Which of the following is not appropriate for the moon? 
(A) Moon is visible due to reflected sunlight. 
(B) The Earth along with the moon, revolves around the Sun. 
(C) After full moon day , every night the size of the bright part of the moon, 
illuminated by the Sun, increases. 
(D) On new moon day the moon appears black. 
 

 

 10 Which of the following are correct for the greenhouse effect? 
(i) CO2 is mainly responsible for the greenhouse effect. 
(ii) The gradual increase in the average temperature of the earth’s atmosphere is 

called global warming. 
(iii) Methane, nitrous oxide and water vapour are greenhouse gases like CO2.  
(iv) An increase in earth’s temperature by as little as 0.50C has no effect. 
 

(A) (i), (ii), (iii)  (B) (ii), (iii), (iv)       (C) (i), (iii), (iv)  (D) (i), (ii), (iii),(iv) 
 

 

 

Q – 2  A Answer the following in brief:  04 
 1 State one secondary sexual characters,for both a girl and a boy, that take place at 

puberty. 
 

 2 Write the difference: Audible sound and Inaudible sound  

Q – 2  B Classify the following into Contact forces and Non-contact forces. 06 
  A rolling ball comes to rest, bring the unlike poles of the magnets in contact, pen slips 

off your hand, Lift a bucket of water, bring a straw rubbed with paper near the straw 
which is not rubbed with paper, carrying a load in bullock cart. 
 

 

 

Q – 3   Answer the following: 10 
 1  Why porters place a round piece of cloth on their heads, when they have to carry 

heavy loads? 
 

 2 State the reason why water gets filled in the dropper when we press the bulb of a 
dropper before placing its nozzle in water. 

 

 ૩ Why can we hear?  

 4 Explain how you can take care of your eyes? (Write any two precautions)   
 5 How does air get polluted?  
 

Q – 4   
 

Answer the following: 10 

 1 
 
 

The mother is not responsible for determining the sex of baby. Give reason. 
OR 
Teenagers should take special care of health during adolescence. Give reason 

 

 2 What is acid rain? How does it cause ‘Marble cancer’?  
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Q – 5   Answer in brief: 10 
 1 Describe an activity that gives an understanding of ‘Electrostatic force’. 

OR 
Describe an activity that gives an understanding of‘Electroplating’. 

 

 2 Explain multiple images by giving an example.State the number of images formed by 
constructing three different angles between mirrors. 
OR 
What precautions would you take to protect yourself from an earthquake, when you 
are at home and when you are outdoors?  

 

 

Q – 6   Describe the procedure to make the sample of the following: 10 
 1 Ektara OR a toy telephone  
 2 A simple electroscope  
 

Q – 7   Fill in the blanks. 05 
 1 Friction is _________ when we sprinkle powder on the carrom board.  
 2 Sliding friction is _________ than static friction.  
 3 ____________ is a safe place when it rains with thunder.  
 4 Reduce, reuse and ______________ should be our mantra!  
 5 ___________ can be seen in the eastern sky before sunrise and in the western sky just 

after the sunset. 
 

 
Q – 8   Complete the table by stating measurements of angle of incidence or angle of 

reflection. 
angle of incidence             angle of reflection 

1.  150                                                ................ 
2.  ................                       500  
3.  ................                       250 
4.  800                               ................. 
5.  900                               ………….. 

05 

 

Q – 9   Draw a labelled sketch of the human eye. 
 

04  

 

Q – 10  1 At an individual level, how can you help to reduce air pollution? 06 

 2 What precautions will you take to prevent water pollution?   

 

••••• 
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